

美國前總統卡特去世 享年100歲

任內中美建交推動中東和平 美國將舉行國葬

美國卡特中心當地時間29日發表聲明說，前總統吉米·卡特當天在美國東南部佐治亞州家中離世，享年100歲。美國卡特中心在聲明中說，卡特當天下午在其位於佐治亞州普萊恩斯的家中安詳離世，其家人都陪伴在他的身邊。卡特是美國歷史上最長壽的前總統。

美國多位前總統紛紛悼念

綜合中新社、中新網、武漢極目新聞報道，美國總統拜登當天表示，將在華盛頓為卡特舉行國葬。拜登當晚發表講話稱，「今天是悲傷的一天」，但卡特「留給我們非常多的美好回憶」，他是「卓越的領袖」。

候任總統特朗普在社交媒體發文表示，卡特竭盡全力改善全體美國人的生活，美國人對他心懷感激之情。

美國前總統奧巴馬當晚發表聲明說，卡特「教給我們如何活出優雅、尊嚴和正義」。

美國前總統喬治·W·布什（小布什）當天表示，卡特致力於使世界變得更好，他在卸任總統後一直致力於人道主義工作。

前總統比爾·克林頓和前國務卿希拉里·克林頓也就卡特的逝世發表聲明，緬懷他作為所留下的寶貴遺產。

根據生前安排，卡特將被安葬於家鄉普萊恩斯，在他妻子羅莎琳·卡特身側。卡特是美國婚姻持續最久的前總統，他的婚姻長達77年。羅莎琳·卡特於2023年11月去世。

前花生農民出身的政治家

和很多美國總統不同，卡特屬於「草根」出身。2022年，在一封反對在野生動物保護區修建碎石路的辯護狀中，卡特曾這樣描述

自己：「在我的一生中，我曾是農民、海軍軍官、主日學校教師、戶外活動愛好者、民主活動家、建築工、佐治亞州州長和諾貝爾和平獎獲得者。1977年至1981年，我還有幸擔任第39任美國總統。」

卡特1924年10月1日出生在美國南部佐治亞州，曾在美國海軍服役。20世紀50年代，卡特的父親去世後，他回到家鄉經營父親留下的花生農場。據悉，花生醬是卡特最愛的食物之一。

卡特正式開始從政是在20世紀60年代。1963年至1967年，卡特出任佐治亞州參議員；1971年至1975年，出任佐治亞州州長。

在擔任了一屆佐治亞州州長後，卡特於1976年擊敗了一大批當時更為知名的競爭對手，獲得民主黨內總統候選人提名。之後，卡特在總統大選中擊敗了時任總統福特，震驚美國政界。

然而，卡特的總統任期只持續了一屆，在他擔任美國總統期間，美國遭遇了一個相當艱難的時刻。當時，美國經濟停滯不前，失業率居高不下，通貨膨脹幾乎處於歷史最高點。糟糕的經濟狀況和長達444天的「伊朗人質危機」降低了卡特的支持率。在1980年總統競選時，卡特輸給了羅納德·里根。

曾見證中美正式建交 力挺美國與中國接觸

但卡特任內也取得了一系列重要的成就，在4年任期裡，他試圖在越南戰爭和「水門事件」之後恢復人們對美國政府的信任，他促使埃及和以色列達成了具有里程碑意義的「戴維營協議」。

此外，卡特還在尼克松的基礎上，發展了中美關係。在卡特任內，中美兩國正式建



資料圖為2014年9月4日，吉米·卡特在北京出席中美關係研討會。

中新社

立外交關係。卡特曾表示，自己的生日是10月1日，與中國國慶節是同一天，因此他成為中國的朋友是命中注定的。

值得一提的是，美國有線電視新聞網曾在報道中提到，在特朗普當政時，卡特也與特朗普保持聯繫。2019年，他還曾就中美貿易關係問題致信特朗普並與後者通話。之後，卡特透露，特朗普特別關心中國是如何「走在我們前面的」。卡特說，「你知道為什麼嗎？自1979年美中實現外交關係正常化以來，你知道中國與其他國家交戰過多少次嗎？一次也沒有。而我們一直處於戰爭狀態。」

2019年6月，喬治·布什美中關係基金會在佐治亞州亞特蘭大的卡特中心舉行頒獎

儀式，為卡特頒發「喬治·赫伯特·沃克·布什美中關係卓越領袖獎」，以表彰卡特為發展中美關係做出的貢獻。

2020年8月，卡特中心與中國人民對外友好協會共同舉辦中美民間外交視頻對話會，卡特在賀信中表示，美國與中國的接觸政策使兩國和世界享有空前的和平與繁榮，儘管存在分歧，兩國仍能在諸多領域展開合作。

中國央視新聞報道，中國外交部發言人毛寧30日在例行記者會上表示，中方對美國前總統吉米·卡特逝世表示哀悼，卡特前總統是中美建交的推動者和決策者，長期以來為促進中美關係發展和兩國友好交流合作作出重要貢獻，我們對此予以高度評價。

2024年柬埔寨國際遊客 達到560萬人次

柬埔寨民航國務秘書處大臣毛哈萬納當地時間29日表示，2024年該國國際遊客預計達到560萬人次，2025年將進一步增加至700萬人次。

29日，春秋航空執飛的西安往返柬埔寨金邊的直飛航線順利復航，毛哈萬納當天與中國駐柬埔寨大使汪文斌、柬旅遊部大臣胡哈一同在金邊國際機場迎接航班旅客及機組成員。

毛哈萬納表示，近年來，柬埔寨旅遊業逐步恢復，越來越多的中國遊客將柬埔寨作為旅遊目的地。為進一步推動柬埔寨航空和旅遊業持續發展，柬埔寨將加快改善基礎設施，建設符合國際標準的大型機場，以確保更多機型的飛機能夠安全順利降落。同時，柬民航國務秘書處將與柬旅遊部、中國駐柬使館密切合作，提升世界各國人民，特別是中國人民到柬埔寨旅遊的意願。

汪文斌表示，今年以來，中柬兩國間航班數量已恢復到疫情前的60%，來柬中國遊客數量較去年同期增長54.5%，赴中國旅遊的柬埔寨遊客數量也顯著增長，雙方旅遊合作呈現雙向奔赴的積極勢頭。

據介紹，為吸引更多國際遊客，柬埔寨自2025年1月1日起下調電子簽證費用。

中新社

日本御岳火山噴發 大型火山石飛落

據日本《南日本新聞社》報道，當地時間29日深夜，日本鹿兒島縣的諏訪之瀨島御岳火山噴發，最高煙柱達到800米。

據報道，福岡管區氣象台稱，此次噴發觀測到大型火山石飛落，飛落距離最遠達300米。

目前該火山的噴發警戒級別為2級，火山口附近禁止入內。

諏訪之瀨島是位於吐噶喇群島中間地帶的一座活躍火山島，面積約27平方公里，海岸線長27公里，御岳山海拔799米，10月以來已多次噴發。

中新網

病假率持續上升 德國「病假偵探」生意興隆

據法新社29日報道，持續上升的病假率讓越來越多德國企業開始僱用私家偵探，以查清請假假的員工是不是真的病了。

私家偵探馬庫斯稱：「若一個人一年請了30天、40天，甚至100天的病假，那麼他對僱主來說在經濟上就沒有吸引力了，越來越多的企業不想再忍受這種情況。」他補充說，他的偵探社每年收到超1200份訂單，大約是幾年前的兩倍。據德國聯邦統計局公佈的數據，2023年德國工人的平均病假天數為15.1天，高於2021年的11.1天。經濟合作與發展組織的數據顯示，2023年德國人均有6.8%的工作時間因病離崗，比法國、意大利等其他歐盟國家更嚴重。

病假不斷增加的趨勢正給德國帶來壓力。德國研究製藥企業協會分析數據後得出結論，2023年由於病假導致的礦工率使德國的產出減少了0.8%，整體經濟收縮0.3%。

從汽車巨頭到化肥生產商，各家公司都在就高病假率對德國的影響敲響警鐘，梅賽德斯-奔馳集團首席執行官卡倫紐斯更哀歎「德國的病假率有時是其他歐洲國家的兩倍」。

北京《環球時報》



當地時間12月29日，韓國務安機場發生客機墜毀事故，機上179人遇難，2人獲救。韓國政府當晚宣佈，韓國即日起就客機墜毀事故進入為期7天的國家哀悼期。圖為當地時間12月30日，韓國國會降半旗志哀。中新社

濟航空難僅一天 公司同型號客機起落架異常需折返

韓國航空業界12月30日消息，當天清晨一架由首爾金浦飛往濟州的濟州航空公司客機，因起落架出現異常而需要折返。此機型與前一日墜毀客機為同一型號。

香港中通社報道，韓聯社報道，需要折返的客機為濟州航空7C101號航班，機上載有161名乘客，當天清晨6時37分從金浦機場起飛不久後發現起落架故障。機組人員向乘客通報後返航，並於早上7時25分平安返回金浦機場。這架7C101號航班的執飛機型

為波音737-800，與29日墜毀的客機為同一型號。濟州航空機隊共有41架飛機，其中39架為這架機型。

29日上午，濟州航空7C2216航班於全羅南道務安國際機場著陸時衝出跑道，撞上機場圍牆後爆炸起火，機上179人罹難，僅兩名機組人員生還。韓政府宣佈當天起全國哀悼七天。當局已將全羅南道務安郡劃為特別災難地區，並封鎖務安機場飛機場跑道至1月1日。失事客機黑盒已被尋回，其中機艙

通話紀錄儀完好無損，但飛行數據紀錄儀則部分損毀。韓國交通部官員表示，飛行數據紀錄儀受損，可能需要一個月時間修復，預料會阻礙調查進度。除了韓國當局展開調查外，美國國家運輸安全委員會、聯邦航空管理局及涉事客機製造商波音亦正派人前往韓國調查。

另據新華社報道，韓國代總統崔相穆30日要求對韓國航空運營體系進行安全檢查，並全面革新韓國航空安全體系。

尹錫悅三拒傳喚調查 韓調查機構申請逮捕令

韓國高級公職人員犯罪調查處（簡稱「公調處」）30日向法院申請針對被停職總統尹錫悅的逮捕令。逮捕令將由法院決定是否簽發。

中新社報道，由韓國警察廳、公調處和國防部聯合設立的「共同調查本部」表示，已於當天凌晨向首爾西部地方法院申請針對尹錫悅的逮捕令。

這是韓國憲政史上首次對現任總統申請逮捕令。

此前，「共同調查本部」曾三度以涉嫌內亂、濫用職權為由要求尹錫悅到案接受調查，但尹錫悅均未出席。

根據韓國《刑事訴訟法》，如果嫌疑人無正當理由拒絕調查，或有可能拒絕調查，調查機關可向法院申請逮捕令，對相關人員

展開強制調查。

據韓聯社報道，尹錫悅方面就逮捕令表示，這是由沒有調查權限的機構所提出的逮捕令申請，並表示將作出正式回應。

報道還稱，法院預計將根據尹錫悅是否被證實涉嫌內亂、是否無正當理由拒絕調查，以及公調處是否具有尹錫悅涉嫌內亂的調查權，來決定是否簽發逮捕令。

「敘利亞沙姆解放武裝」領導人表示將解散該武裝

當地時間29日，「敘利亞沙姆解放武裝」領導人艾哈邁德·沙拉接受訪問時表示，他將在敘利亞全國對話會議上宣告解散其組織——「敘利亞沙姆解放武裝」。他還對可能的選舉時間發表評論。

香港中通社報道，沙拉表示，敘利亞可能會在大約一年內發生重大變化，敘利亞最

主要的軍事和政治力量「敘利亞沙姆解放武裝」將在全國對話會議上解散。此次全國對話會議將匯聚敘利亞社會各界的代表，並推動成立一系列專業委員會。

他同時指出，在這個歷經戰火摧殘的國家，新憲法的制定可能需要耗時三年，而舉行選舉可能需要四年時間。沙拉又表示，希

望特朗普下月就任美國總統後，美國會撤銷對敘利亞的制裁，又稱敘利亞與俄羅斯有共同戰略利益。本月訪問大馬士革的美國資深外交官表示，沙拉表現得很務實，美國已決定取消對他1000萬美元的懸賞通緝。

沙拉領導的「敘利亞沙姆解放武裝」於12月8日推翻了阿薩德政權的統治。

以軍在傑巴利耶行動接近結束 加沙北部城市收到新撤離令

以色列國防軍29日稱，在加沙地帶北部傑巴利耶的行動接近結束。同日，加沙地帶北部城市拜特哈嫩收到以軍下達的撤離令，理由是巴勒斯坦武裝分子從該地區發起襲擊。

中新社報道，以國防軍29日稱，在加沙北部主要醫療機構卡邁勒·阿德萬醫院的軍事行動已於28日結束，共造成19名「恐怖分子」死亡，尚無已知的平民死亡。此前，有外媒稱行動導致包括醫院工作人員在內的

50人死亡。以軍說，940名巴勒斯坦人在醫院外接受調查，其中240人因被懷疑為「恐怖組織」成員而被拘留。在這240人中，至少有15人參與了2023年10月7日巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）對以色列的襲擊，還有人被指認為哈馬斯和巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織（傑哈德）的指揮官。總共約有600名平民和95名患者、醫護人員從醫院撤離。以軍稱，對該醫院的突襲是本輪衝突以來，

單次規模最大的抓捕行動之一。隨着突襲的完成，他們已接近結束在傑巴利耶的行動。

據路透社報道，以軍29日稱，當天加沙北部有人向距離加沙較近的以色列城鎮斯德羅特發射了5枚火箭彈，其中2枚被攔截，另外3枚擊中開闊地帶。這是連續第三天有火箭彈從加沙地帶射向以色列。

拜特哈嫩居民表示，撤離令已導致新一輪流離失所，尚不清楚有多少人受到影響。